
PRZEGLĄD INFORMACJI PRACOWNICZYCH

STYCZEŃ 2010

NUMER 146

➤ (07.12) W Łodzi zostało uroczyste otwarte Muzeum „Solidarności”. Jest to drugie w Polsce muzeum gromadzące pamiątki naszego Związku, podobne istnieje już w Gdańsku. Uroczystego przecięcia wstęgi dokonali Waldemar Krenc przewodniczący łódzkiej „Solidarności”, Jolanta Chełmińska wojewoda łódzki, Halina Rosiak wiceprezydent Łodzi, Iwona Śledzińska-Katarasińska poseł na Sejm RP, Kazimierz Sobotka dyrektor Instytutu Europejskiego oraz Mieczysław Góra dyrektor Muzeum Tradycji Niepodległościowych. Podczas uroczystości obecni byli także: Jerzy Kropiwnicki, Prezydent miasta Łodzi, duchowni oraz dawni i obecni działacze NSZZ „Solidarność”. Otwarcie Muzeum „Solidarności” zainaugurowała wystawa „W rocznicę stanu wojennego 13.XII.1981 – 22.VII.1983” gromadząca pamiątki: gazetki, zdjęcia, fotografie, plakaty oraz pamiątki wykonane przez internowanych, m.in. proporzycy, linoryty, gazetki, karty pocztowe i koperty ze stemplami podziemnej „Solidarności”. Wystawa ma cel edukacyjny, głównie skierowana jest do dzieci i młodzieży.

➤ (10.12) Strona społeczna przedstawiła swoje postulaty na plenarnym posiedzeniu Komisji Trójstronnej. Partnerzy społeczni oczekują, że prawo do ochrony zdrowia "w sposób definitywny znajdzie należne mu miejsce w pierwszej linii priorytetów państwa". Na razie zdrowie przegrywa w istotnych starciach z celami doraźnymi. Wśród przedstawionych postulatów znajdują się takie punkty, jak:

-ujednoczenie sposobu naliczania składki na powszechne ubezpieczenie zdrowotne,

-uszczelnienie systemu finansowania opieki zdrowotnej i wprowadzenie jednolitego rejestru usług medycznych oraz kontrolowanej gospodarki lekowej,

-zorganizowanie systemu opieki długotrwałej w sposób, który umożliwi powszechny do niej dostęp osobom potrzebującym oraz zagwarantuje godną opiekę zdrowotną zgodną z zasadami współczesnej medycyny,

-zrównanie podmiotów publicznych i niepublicznych poprzez usunięcie zakazu odpłatnej realizacji świadczeń objętych kontraktem NFZ w sposób, który nie pogorszy dostępu do świadczeń gwarantowanych.

Dodatkowo partnerzy społeczni postulują monitorowanie przekształceń własnościowych szpitali w 2010 roku.

➤ (15.12) „Solidarność” zaapelowała do pracodawców handlu, by w Wigilię Świąt Bożego Narodzenia maksymalnie skrócili godziny pracy sklepów. – Skrócenie czasu pracy o godzinę czy dwie to dla właścicieli sklepów minimalnie niższe obroty, za to piękny gest w stosunku do pracowników i korzyść wizerunkowa – mówi szef Alfred Bujara, szef Krajowej Sekcji Handlu NSZZ „Solidarność”. – Chodzi również o uszanowanie polskiej tradycji. To nie jest praca, która akurat w tym dniu musi być wykonywana do zmroku.

Podobny apel związek wystosował już w zeszłym roku. Jak mówi Bujara, systematyczna uświadamiająca praca „Solidarności” przynosi powoli efekty. Widać to po zachowaniach klientów. – Dostajemy maile i faksy z wyrazami poparcia. W Wigilię sklepy w ostatnich godzinach przed zamknięciem święcą pustkami.

➤ (15.12) Pracownicy likwidowanych zakładów, którzy przyjechali na ogólnopolską manifestację do Warszawy nie pozostawili na rządzie suchej nitki. Zapowiedzieli, że nie przebaczą i nie zapomną zaniechań, których dopuścili się ludzie odpowiedzialni za polski przemysł i polskich robotników.

Na ulicach stolicy w samo południe pojawiło się ponad 3 tysiące pracowników, którzy przyjechali domagać się rozwiązań dla polskiego przemysłu. Manifestacja zorganizowana na wniosek Sekcji Krajowej Przemysłu Okrętowego oraz regionów Zachodniopomorskiego i Gdańskiego spotkała się odzewem pracowników. Mimo mrozu i niesprzyjającej pogody przyjechali z całej Polski. Domagali się pracy i chleba, osłon i programów dla zwalnianych pracowników oraz opracowania pomocy dla upadających zakładów i branż. Manifestacja rozpoczęła się na pl. Trzech Krzyży, pod Ministerstwem Gospodarki. Do zebranych przemawiał m.in. przewodniczący Komisji Krajowej Janusz Śniadek, który mówił o konieczności ratowania polskiego przemysłu stoczniowego i o tragicznych skutkach jego upadku. Wspominał także o innych branżach w obronie których Solidarność przyjechała do Warszawy: - Kolej to nie tylko sprawa pracowników tej firmy – mówił przewodniczący. -Bez dobrze funkcjonującej kolei wielu z nas nie będzie w stanie dotrzeć do pracy. A bez tego nie będziemy mogli zarobić na chleb. Zagrożone są także inne zakłady pracy. Nie tylko te z największych branż. Choćby Police, które wymieniamy w naszej petycji i o które będziemy walczyć, tak jak o każde miejsce pracy.

Janusz Śniadek podkreślał, że choć manifestujących jest „tylko” kilka tysięcy, to problem z którym przyjechali dotyka setek tysięcy rodzin w całej Polsce: -Bardzo wam dziękuję, że tu przyjechaliście. Nie ma nas dziś kilkadziesiąt tysięcy. Jest kilka tysięcy. Ale niech nikt z dziennikarzy nie mówi, że skoro nie było nas morze, to nie ma problemu. Problem jest!

➤ (16.12) W grudniu minęła 39. rocznica wydarzeń Grudnia'70 na Wybrzeżu a także 28. rocznica pacyfikacji kopalni „Wujek”. W Katowicach i na Wybrzeżu z tej okazji odbyły się uroczystości rocznicowe. 16 grudnia, w rocznicę zamordowania stoczniowców w grudniu 1970 roku, związkowcy z „SolidarnośćCI” Stoczni Gdańskiej wspólnie z prezesem stoczni Igozem Jacenko złożyli kwiaty pod gdańskim pomnikiem Poległych Stoczniowców. Główne uroczystości rocznicowe w Gdańsku tradycyjnie rozpoczęła msza święta w kościele św. Brygidy, której przewodniczył metropolita Gdański arcybiskup Leszek Sławoj Głódź. W uroczystościach uczestniczyli przedstawiciele komisji zakładowych z całego regionu, członkowie władz krajowych i regionalnych Związku z wiceprzewodniczącym Komisji Krajowej Maciejem Jankowskim i przewodniczącym Regionu Gdańskiego Krzysztofem Doślą, a także reprezentanci władz miasta i województwa. Po mszy złożono kwiaty pod pomnikiem Poległych Stoczniowców, gdzie odbył się Apel Poległych.

Natomiast w Katowicach odbyły się uroczystości 28. rocznicy tragicznych wydarzeń w kopalni Wujek. Uroczystości tradycyjnie rozpoczęła msza św. w kościele pod wezwaniem Podwyższenia Krzyża Świętego. Następnie uczczono pamięć poległych pod Pomnikiem - Krzyżem na placu przed kopalnią, który od dziś nosi nazwę Plac NSZZ „Solidarność”.

- Górnicy z Wujka zginęli w obronie wolności, godności i solidarności - podkreślali uczestnicy obchodów. Janusz Śniadek, przewodniczący Komisji Krajowej NSZZ „S” w przemówieniu podkreślał, że wywalczona wolność nie przyniosła pracownikom w Polsce poczucia bezpieczeństwa i sprawiedliwości. Oceniał, że polski wymiar sprawiedliwości ciągle nie zmył z siebie hańby, którą okrył się w czasach PRL-u. - Nie wolno być obojętnym. Stając z boku marnujemy naszą wolność. Nie wolno uciekać od odpowiedzialności za dobro wspólne. Jesteśmy to winni naszym braciom, którzy za naszą wolność oddali swoje życie - podkreślał Śniadek.

➤ (16.12) Prezydent podpisał się pod uchynieniem ustawy o negocjacyjnym systemie kształtowania przyrostu przeciętnych wynagrodzeń. Oznacza to, że od nowego roku tylko pracodawcy i związki zawodowe będą negocjować wynagrodzenia w firmach państwowych. Ustawa z 16 grudnia 1994 r. o negocjacyjnym systemie kształtowania przyrostu przeciętnych wynagrodzeń u przedsiębiorców oraz o zmianie niektórych ustaw określała mechanizm negocjacji przy kształtowaniu przyrostu przeciętnych wynagrodzeń. Odbywało się to w Komisji Trójstronnej do spraw Społeczno-Gospodarczych, a po ustaleniu wskaźników przez tę komisję lub Radę Ministrów w przedsiębiorstwie. Rezygnacja z trójstronnego modelu ustalania poborów pozwoli przedsiębiorcom swobodnie określać politykę płacową, nie wskazując terminów dokonywania podwyżek wynagrodzeń dla załóg ani ich wysokości.

Uchylenie ustawy to m.in. odzew na postulaty partnerów społecznych, którzy zauważyli, że w ciągu 14 lat obowiązywania tych przepisów przedsiębiorcy sektora publicznego tylko w 2001 i 2002 r. nie przekroczyli maksymalnych rocznych pułapów przyrostu przeciętnej płacy.

Choć od nowego roku tych przepisów już nie będzie, pewne związane z nimi rygory zachowuje ustawa z 25 września 1981 r. o przedsiębiorstwach państwowych. Dotyczy to przedsiębiorstwa, które w 2009 r. przekroczyły ustalone przez komisję lub rząd wskaźniki przyrostu przeciętnej miesięcznej płacy i spowoduje to pogorszenie jego sytuacji finansowej.

➤ (22.12) Kolejarze z Warszawy zawiesili strajk głodowy. Dzień wcześniej w Katowicach w obronie miejsc pracy protestowali związkowcy z kolejarskiej "Solidarności". Kolejarze ze spółki Przewozy Regionalne zawiesili wczoraj prowadzony w Warszawie od dziewięciu dni strajk głodowy (w proteście wzięło udział dziesięciu członków „Solidarności”). Stało się tak po zakończeniu rozmów z zarządem przedsiębiorstwa na temat zwolnień pracowników. Od wielu miesięcy związkowcy zarzucają szefom Przewozów Regionalnych, że kolejarzom są wręczane wypowiedzenia z pracy z naruszeniem obowiązujących procedur prawnych, bez jakichkolwiek odpraw czy programów osłonowych dla zwalnianych pracowników, pomimo zamiaru dokonania wypowiedzeń dla ponad 1,5 tysiąca pracowników w spółce. Negocjacje na temat szczegółów porozumienia mają być prowadzone w styczniu 2010 r. 21 grudnia br. związkowców z Warszawy wsparli koledzy z Katowic. Około 100 osób wyszło na tory w okolicach dworca głównego w Katowicach i blokowało tory przez 45 minut. Henryk Grymel, przewodniczący Krajowej Sekcji Kolejarzy NSZZ "S" wyjaśnił, że ta akcja to protest przeciwko łamaniu przez władze PKP wcześniejszych ustaleń ze związkami zawodowymi.

- Przez wiele miesięcy byliśmy zapewniani, że na kolei nie będzie masowych zwolnień. Tymczasem od listopada wręczane są wypowiedzenia. Dostało je już ok. 100 osób, ale pojawiają się informacje, że pracę może stracić nawet 2 tys. pracowników - poinformował Henryk Grymel

Według związkowców pracodawca dokonuje zwolnień pracowników, pomimo wielokrotnie deklarowanej woli do prowadzenia dialogu w dobrej wierze i z poszanowaniem słuszych interesów stron.

Protestujący domagają się przede wszystkim:

- przestrzegania przez pracodawcę zapisów porozumienia z dnia 27 maja 2009 r. i nie dokonywanie wypowiedzeń umów o pracę pracownikom spółki,
- wycofania wręczonych już wypowiedzeń,
- zawarcia Pakietu Gwarancji Pracowniczych dla pracowników Spółki Przewozy Regionalne,
- przedłużenia planu restrukturyzacji spółki Przewozy Regionalne.

➤ (26.12) Z ogromnym smutkiem przyjęliśmy wiadomość o śmierci Wojciecha Kotarby, długoletniego Przewodniczącego Sekcji Oświaty Regionu Małopolska NSZZ „Solidarność”, członka prezydium Sekcji Krajowej Oświaty i Wychowania NSZZ „Solidarność”, Przewodniczącego Komisji Międzyzakładowej Pracowników Oświaty NSZZ „Solidarność” Kraków – Śródmieście, członka Zarządu Regionu Małopolska NSZZ „Solidarność”, współtwórcę małopolskich struktur związku i aktywnego działacza struktur krajowych. Uroczystości pogrzebowe rozpoczną się 4 stycznia 2010 roku o godzinie 12:00 na Salwatorze w Krakowie.

➤ (30.12) Przed największym na świecie sklepem IKEA w Sztokholmie odbyła się pikietka przeciwko praktykom, jakie stosuje koncern w Polsce. Jednocześnie w Svenska Dagbladet, jednym z największych dzienników w Szwecji ukazało się ogłoszenie prasowe dotyczące sytuacji pracowników ochraniających sklepy IKEA w Polsce. Akcja, której organizatorem jest NSZZ "Solidarność", jest kontynuacją działań w obronie pracowników ochrony i trwa od listopada br. Wcześniej akcje ulotkowe odbyły się w 12 krajach Europy. Związkowcy domagają się podjęcia przez kierownictwo koncernu IKEA odpowiednich kroków w celu zaprzestania łamania praw pracowniczych przez Solid Security – firmę ochraniającą polskie sklepy szwedzkiego giganta. Solid Security nie przestrzega praw pracowniczych, nie godzi się na członkostwo swych pracowników w związkach i odmawia utworzenia funduszu socjalnego.